AHanuTudeckas reomMCTpusd

Moy 2. AHaMTHYeCKast T€OMETPHUS HA TIOCKOCTH U B
MPOCTPAHCTBE

Jlekuus 6

AHHOTAIUA
YpaBHeHHE TUIOCKOCTH, TIPOXOJISINEH Yepe3 3aJaHHYI0 TOYKY HEpPHCHIUKYISIPHO 33JaHHOMY BEKTODY.
OOmiee ypaBHEHHE TUIOCKOCTH. YpaBHEHHE TUIOCKOCTH, MPOXOJSIIECH uYepe3 TpW 3aJaHHBbIC TOYKH, HE
JeXalue Ha ONHOW MpsAMOW. YpaBHEHHE IUIOCKOCTH "B oTpeskax'. B3ammHOe pacmoyioKeHHe IBYX

INIOCKOCTEH. YTOII MCKAY ABYMS INUIOCKOCTSAMMU. Paccrostnue ot TOUKH J0 IINIOCKOCTH. Pacnonoxenue
3aZ[aHH01>i TOYKHU OTHOCUTCIIBHO CTOPOH IIJIOCKOCTH.

812. I1110cKOCTH B MPOCTPAHCTBE

[Ipocrenimeld TMOBEPXHOCTBIO  SIBIAETCA  IUIOCKOCTh.  [Imockocte B
npoctpanctBe (Ozryz MOXHO 3a4aTh pa3HbIMH crocobamu. Kaxkaomy w3 HHX

COOTBETCTBYET ONPEIEICHHBIN BUJ €€ YPABHEHUS.

12.1. Ypasuenue niockocmu, npoxoosweti uepe3 mouxKy nepneHOUK)JIsApHo

3A0AHHOMY BeKMOPY
PaccMoTpuM B TIpOCTpaHCTBE HEKOTOpPYIO IUIOCKOCTh 7. IlycTh TOuKa
Mo(xo,yo,zo) € m, a HeHyneBol Bektop 7 = (A, B,C') meprneHIuKyIspeH 3TOu

mockoctu (puc.12.1).
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Puc. 12.1.

[Tpu Takux ycioBUSX MpoHM3BOJbHAs Touka M (x,y,z) € T TOTAA M TOJIBKO

Torna, koraa Bekrop MM = (z — x,,y — Y, 2, — #) OPTOTOHAJIEH BEKTOPY 1i , T.€.

HX CKaJIAPHOC MPONU3BCIACHUC PABHO HYJIIO:

MM -7 = (v — 2,y — Yy, 2 — %) (A4, B,C) = 0. Orcrona

Az — ) + By — y,) + C(z, — 2) = 0. (12.1)

BekTop 77 Ha3bIBaIOT HOPMAJIBbHBIM BEKTOPOM IJIOCKOCTH T .

VYpaBHeHue (12.1) Ha3pIBalOT ypaBHEHHEM IIOCKOCTH, IIPOXOAAIIEH Yepe3

TOYKY NEPHEHAUKYJISIPHO 32JaHHOMY BEKTOPY.

12.2. Obwee ypasneHnue niockocmu

Ecmu B ypaBHeHuum (12.1) packpblTh CKOOKM M TIPUBECTH IOJ0OHBIC

CJIaraeMsble, TO MOXKHO MOJIYYUTh YPABHEHHE

Ax+ By+Cz+ D = 0, (12.2)

Ha3pIBaeMOE OOIMM YypaBHeHHeM IWiockoctu. 3nmece A, B, C,DER nu

A+B*+0C? =0 (t. e. A, B u C He paBHBI HYJTIO OTHOBPEMEHHO ).
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PaccMmoTpum uacmusie ciyuau o01IET0 ypaBHEHUSI TNIOCKOCTH:

3HayeHus Bun obmero ypaBHeHus ['padpuueckoe
Kod(urmeHToB PacIoOKEeHHE
D=0 Ar+By+Cz=0 [T10CKOCTh POXOIUT
yepe3 Hauajlo KOOpAUHAT
A=0 By+Cz+D =0 [1;mockocTh mapauiesnbHa
ocu Ox
B=0 Az +Cz+D =0 [psimasi, mapayienpHas
ocu Oy
C=0 Ax+By+D =0 [InockocTs mapaiienbHa
ocu Oz
A=B=0 Cz+D=0 [TnockocTh mapasienbHa

mwiockoctu Oy

A=0C =0 By+ D=0 [TnockocTh mapasiensHa
miockoctd 0z

B=C=0 Az +D =0 [TnockocTh mapanienbHa
wiockoct YOz

A=D=0 By+Cz=0 [TrockocTh mapaienbHa
ocu OX 1 MPOXOAUT uepes
HAYajg0 KOOPIUHAT

B=D=0 Az +Cz=0 [Mpsimasi, mapayenpHas
ocu Oy U IPOXOIUT Uepe3
HAYyayo KOOPIUHAT

C=D=0 Az + By =0 [1nockocTh mapanienbHa
ocu OZ 1 IpOXOAUT yepe3
HAYaJI0 KOOPIUHAT

A=B=D=0 2=0 YpaBHEHHE TIOCKOCTU
x0y

A=C=D=0 y=20 YpaBHEHHE TIOCKOCTU
20z

B=C=D=0 =0 YpaBHEHHE TIOCKOCTU
yOz
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Ilpumep. CoCTaBUTh ypaBHEHUE IUIOCKOCTH, MPOXOMSIIECH 4Yepe3 TOUKY

M, (—2;5;1) nepnenaukyspso Bekropy 7 = (1,2,—3).
Pewenue: BocrionszyeMmcst ypaBHenuem (12.1):
1-(z—(-2))+2-(y—5)—3-(z—1)=0.
PackpoeM ckoOku U moryduM oOlee ypaBHEHHE IIOCKOCTH  + 2y — 32 —5 =10,

12.3. VYpasuenue niockocmu, npoxoosweti yuepez mpu 0aHHble MOYKU

Tpru TOUKH HPOCTPAHCTBA, HE JICKAIIUE HA OJHOU IPAMOH, OINPEHEISIOT

€IUHCTBEHHYIO IUIOCKOCTh. Haliiem ypaBHEHHE IIJIOCKOCTU 71, MPOXOISIIEN Yepes
TpU lauHble TouKkd M (), 1y,21) s My(Tg, Yy, 25) U My(T4,Y4,25), HE NEKAITHE HA

OJHOU IIPSAMOH.

[TycTts mpousBomabHas Touka M (z,y,z) € m. COCTaBUM BEKTOPBHI:
MM = (z — T13Y — Y2 — Zl)’
MMy = (2) =259y = Y1325 = 2),

MMy = (25 — T,y — Yy, 23 — 7).

OTH BCKTOpPbI JICKAT Ha IINIOCKOCTH 71 TOraa WM TOJIBKO TOorjJga, KOraa OHH

KOMIUTAHAPHBI, T.6. UX CMemaHHoe mnpoussepenue M M- MM, M M, =0.

3anuiieM 3T0 YCIOBUE B KOOPJIAMHATHOHN dopme:

T—T Y-y A
To =T Yo — Y 29 —2|=0. (12.3)
T3=4 Y3=Y 374

VYpaBHenue (12.3) Ha3pIBalOT ypaBHEHHEM IIOCKOCTH, IPOXOASAIIEH Yepe3

TPH TOYKH.

© Mensmoa U.B., 2018



MI'TY um. H.D. baymana Kadenpa «Bpiciias MaTeMaTuka

Ilpumep. CocTaBUTh ypaBHEHHE IIJIOCKOCTH, NPOXOIAIIEH Yepe3 TOYKU

M, =(2,3,-4), M, = (1,0,-3) u M, = (4,~1,3).

Pewenue: BocrionszyeMcst ypaBHeHuem (12.3):

r—2 y—3 z—(—4) r—2 y—3 z+4
1-2 0-3 -3—(-4)|=0wmwm| -1 -3 1 |=0.
4-2 —1-3 3—(-4) 2 4 7

PackpoeM onpenenuTens 1Mo 3IeMEHTaM NEPBOM CTPOKHU:

-3 1
-4 7

-1 1
2 7

~1 -3

(x —2) 5 4

~-3)|, o|+G+d) ~0,

(x—2)(-214+4)—(y—3)(-7—2)+(2+4)(4+6)=0,
(—17)(x—2)+9(y —3)+10(z+4) =0,
172 — 9y — 10z — 47 = 0 - obmiee ypaBHEHHE IOCKOCTH.

12.4. Ypasuenue niockocmu ¢ ompeskax

I[Tyctpb miockocTh oTcekaet Ha ocsix Oz, Oy u Oz COOTBETCTBEHHO OTPE3KU
a, b,n c,T.e npoxomut yepes Tpu Touku M, (a,0,0), M,(0,b,0) n M,(0,0,c)(puc.
12.2).
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Puc. 12.2.

[logcTaBuM KOOpAMHATHI 3THX TO4YeK B ypaBHeHue (12.3) m packpoum

onpenenuTens. [lomydum

2i¥4 20, (12.4)
a b ¢

VYpaBHenue (12.4) Ha3bpIBAIOT ypaBHEHHEM IJIOCKOCTH B OTpPe3Kax Ha ocsax. MM

}’I[O6H0 IMOJIb30BATLCS ITPHU IMOCTPOCHUHU TIJIOCKOCTH.

12.5. Bzaumnoe pacnonodcenue 08yx niockocmel

IlycTh 1BE MIOCKOCTH T, U T, 33/laHbl CBOUMH OOIIMMH YPABHEHUAMH:
m i Ar+By+Crz+D =0um,: Azr+ By+Cyz+ Dy, =0.

1. JIBe miiockocTu IMO0 COBMAIAIOT, JIMOO SBJSIOTCS MapauIeIbHBIMU, JIN00

IepeCceKaroTes 1o npssMou. Toraa

= ——, TO INIOCKOCTH COBIIaJaroT,
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A B C, D

6) ecn —- = —L = —L = 1 10 mockocTy mapauienbHbL;
A, B C D
2 2 2
Al Bl Bl Cl
B) €CIIH —— # —= WA o # —, TO TUIOCKOCTH TIEPECEKAIOTCS TI0
2 2 2

IPSIMOM, ypaBHCHHEM KOTOPO# CIYXKHUT CUCTEMa
Az + By+Ciz+ D =0
Az + By +Coz + D, = 0.
2. Tlox yraiom Mexay IIOCKOCTSIMH T, W T, TOHHMAETCS OJMH M3

JNBYTPAHHBIX YIJIOB, OOpa30BaHHBI JTUMHU IUIOCKOCTSIMHU. YTOJI MEXAY

HOpMaJIbHBIMH BekTopamu 7, = (A, B;,C,) = (A, B ATUX MIIOCKOCTEN

paBeH OAHOMY UX TakuXx yryioB. [loatomy

~ L n, - n
cos(Ty,my) = cos(7iy i, ) = — L 2 (12.5)
| n - U |
Venosue napannensnocmu niockocmeir:
L B C
7'('1H7T2<:>’I7,1Hn2<:)>g B—:C—
2

Yenosue nepnenouxynsapnocmu niockocmeu:

mlmen Lo, e A-A+B-B,+C,-C,=0.
Ilpumep. Haiitu yrosn ¢ Mexay mIOCKOCTSIMA
m2e+4y—8=0unm 20 —y+22=0

Pewenue: KoopiuHaTbl HOpPMAIbHBIX BEKTOPOB IIOCKOCTEH - 7i; = (2,4,0),

= (2,—1,2). Bocroms3yemcs hopmyoit (12.5):
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- 7y ﬁ2 - 2-244-(— 1)+02

cos(yp) = cos(7iy i) = =0.

CrnenoBaTenbHO, IIIOCKOCTH MEPIEHANKYIISIPHBI.

12.6. Paccmosnue om mouku 00 niocKkocmu

[Tycth mockocTh 7 3amaHa oommM ypaBHenueM Az + By +Cz+ D = 0.

Paccrosnue ot HekoTopoit Touku M, (z,¥y,2,) 10 TIOCKOCTH 7 MOHO HalTH 110

bopmyie
‘A:c + By, + Cz + D‘
(12.6)
\/ A2 B4 D?
Ilpumep. Haiitu paccrosiaue ot Touku M, (—1,2,6) mo miockoctu
2z + 4y —8 = 0.
Pewenue: Bocrionszyemest popmyioit (12.6):
‘Axl—i—Byl-l—Czl—i—D‘_‘Q -|—4-2—|—O-6—8‘: 2 5
J42 4+ B2 4 D? V2 442 05 5
8
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